

中共中央政治局召开会议 习近平主持

审议《国家安全战略(2021-2025年)》《军队功勋荣誉表彰条例》和《国家科技咨询委员会2021年咨询报告》

新华社北京11月18日电 中共中央政治局11月18日召开会议,审议《国家安全战略(2021-2025年)》《军队功勋荣誉表彰条例》和《国家科技咨询委员会2021年咨询报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,新形势下维护国家安全,必须牢固树立总体国家安全观,加快构建新安全格局。必须坚持党的绝对领导,完善集中统一、高效权威的国家安全工作领导体制,实现政治安全、人民安全、国家利益至上相统一;坚持捍卫国家主权和领土完整,维护边疆、边境、周边安定有序;坚持安全发展,推动高质量发展和高水平安全动态平衡;

坚持总体战,统筹传统安全和非传统安全;坚持走和平发展道路,促进自身安全和共同安全相协调。

会议强调,必须坚持把政治安全放在首要位置,统筹做好政治安全、经济安全、社会安全、科技安全、新型领域安全等重点领域、重点地区、重点方向国家安全工作。要坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全,严密防范和坚决打击各种渗透颠覆破坏活动。要增强产业韧性和抗冲击能力,筑牢防范系统性金融风险安全底线,确保粮食安全、能源矿产安全、重要基础设施安全,加强海外利益安全保护。要强化科技自立自强作为国家

安全和发展的战略支撑作用。要积极主动维护社会安全稳定,从源头上预防和减少社会矛盾,防范遏制重大安全生产事故,提高食品药品等关系人民健康产品和服务的安全保障水平。要持续做好新冠肺炎疫情防控,加快提升生物安全、网络安全、数据安全、人工智能安全等领域的治理水平。要积极开展营造良好外部环境,坚持独立自主,在国家核心利益、民族尊严问题上决不后退,坚决维护国家主权、安全、发展利益;树立共同、综合、合作、可持续的全球安全观,加强安全领域合作,维护全球战略稳定,携手应对全球性挑战,推动构建人类命运共同体。要全

面提升国家安全能力,更加注重协同高效,更加注重法治思维,更加注重科技赋能,更加注重基层基础。要坚持以政治建设为统领,打造坚强的国家安全干部队伍。要加强国家安全意识教育,自觉推进发展和安全深度融合。

会议指出,制定《军队功勋荣誉表彰条例》,对加强党对军队功勋荣誉表彰工作的领导、完善党和国家功勋荣誉表彰制度体系,对增强军事职业吸引力和军人使命感荣誉感、教育引导官兵发扬我军大无畏的英雄气概和英勇顽强的战斗作风,激励全军官兵奋力实现建军百年奋斗目标,具有重要意义。

会议强调,要毫不动摇坚持党对军队绝对领导的根本原则和制度,贯彻军委主席负责制,围绕培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的新时代革命军人,锻造具有铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当的过硬部队,打牢绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的思想根基,引导激励官兵坚定不移听党话、跟党走。要加强典型示范,坚持功绩导向,注重以德为先,严格掌握标准,注意发现官兵身边可学可做、可追可及的典型,广泛开展新时代立功创模活动。要继承发扬我军功勋荣誉表彰工作优良传统,统筹设计功勋荣誉表彰待遇体系。

会议指出,国家科技咨询委员会成立两年来,在国家科技规划制定、新冠肺炎疫情应对、科技人才发展、科技支撑碳达峰碳中和等方面积极为党中央建言献策,为国家重大科技决策提供重要参考。要准确研判国际国内科技发展形势,面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,深入研究国家科技战略,深入研究构建符合国情的科技创新路径,深入研究优化完善科技力量布局,深入研究为疫情防控绿色低碳发展等重大紧迫问题提供科技支撑。

会议还研究了其他事项。

年内A股共发生1098笔股权转让 国有控股上市公司占三成

专家表示,国有资本投资公司上接国资监管,下接国企改革,从资本的角度注重企业价值增长的长期性,是其落实以管资本为主转变国资监管职能的重要体现

本报记者 杜雨萌

今年以来,A股市场发生的股权转让项目中,涉及国有控股上市公司的占比较高。

据同花顺iFind数据显示,按首次公告日计算,今年以来截至11月18日记者截稿,A股市场共发生1098笔股权转让,涉及国有控股上市公司共330家,占比约为30.05%。具体包括73家央企国资控股公司、122家省属国资控股公司、134家地市国资控股公司以及1家其他国有类别公司。尤其本周以来(11月15日至11月18日16时),A股市场25笔股权转让中,涉及国有控股上市公司的有12笔,占比高达48%。

国信证券高级研究员张立超在接受《证券日报》记者采访时表示,距离国企改革三年行动要在今年年底前完成70%的改革目标任务,仅剩一个半月时间,而多家国有控股上市公司于近期密集披露股权变动事项,一方面是为了加速推进这一改革目标的实现;另一方面,也是增强资本投资运营能力,促进国有资本在流动中提升价值的具体体现。

在本周的25笔股权转让中,上海国有资本投资有限公司(下称

“上海国投”)一口气受让了上海机场、上海电气、上港集团、华建集团等4家上海国企股权,成为市场焦点。

上海国投由上海市国资委100%持股,与上海国际、上海国盛共同构建起上海“金融投资+实体投资+资本运营”的国有资本投资、运营公司新格局。而上海作为区域性国资国企综合改革试验区,更是明确提出,将以公众公司作为发展混合所有制的主要实现形式,积极推动国有企业上市发展。

中国企业联合会研究部研究员刘兴国在接受《证券日报》记者采访时表示,作为国有资本市场化运作专业平台,国有资本投资公司代替了国资监管机构成为国有企业直接出资人,持有国有企业股份,同时代替国资监管机构对国有企业形成的国有资产进行直接监管。结合此前国资委明确提出的打造“升级版”国有投资、运营公司看,国有资本投资公司积极参与国有控股上市公司的股权划转,既有助于加快国资监管从管企业向管资本转变,又能进一步推进混合所有制改革的深化,并借助资本市场倒逼国有控股上市公司优化治理、完善管理、转换体制机制。

“国有资本投资公司上接国资



监管,下接国企改革,从资本的角度注重企业价值增长的长期性,是其落实以管资本为主转变国资监管职能的重要体现。”张立超说。

在张立超看来,央企、国企借助资本市场进行股权划转或变动,有助于整体上改善公司治理结构,提高资本资源的配置效率和使用效率,同时

也能够更好地调整优化国有资本布局,完善国有资产监管体系,加快落实国企改革三年行动的重点任务要求,提升改革经营的成效。

多地破获数字人民币诈骗洗钱案 专家提醒民众要增强风险意识

本报记者 张志伟 见习记者 张博

目前,数字人民币在多地先行试点测试,应用场景加速扩容,用户数量与交易额渐增。据最新数据显示,截至10月22日,我国已经累计开立数字人民币个人钱包1.4亿个,交易额近620亿元。

值得注意的是,数字人民币尚未全面推行,但已有不法分子利用其进行诈骗、洗钱等违法操作。据《证券日报》记者不完全统计,近段时间,福建南安、贵州玉屏、河南新密、湖北茅箭等六地均披露了“利用数字人民币诈骗洗钱案件”相关消息。其中,福建南安公安部门破获一起利用数字人民币洗钱的犯罪案件,涉案金额超2000万元,抓获犯罪嫌疑人9人。

通过上述案件可以看出,作案手法极其相似,大多是通过冒充“公检法”等部门工作人员以骗取用户身份信息、银行卡信息、短信验证码等个人信息进行诈骗。

而案件破获的难点在于数字人民币钱包不同于以往的支付手段,具有前端交易隐私性强、可大额转账等特点,从而使得公安机关难以查询资金去向,无法对账款及时冻结。

“利用数字人民币犯罪是可追踪的,想要绕过监管行不通。不过目前数字人民币尚未到全面推广阶段,因

此相应的追踪机制还有待设立。”中南财经政法大学数字经济研究院执行院长、教授盘和林在接受《证券日报》记者采访时表示,我们需要防范的是不法分子利用民众对数字人民币尚不熟悉、信息不对称等“空窗”来作案。

此前,中国人民银行等部门就曾列举利用数字人民币进行诈骗的三类常见形式:一是通过建立数字人民币学习群,进行虚假推广;二是冒用中国人民银行名义在资产交易平台上进行虚假理财;三是发送虚假数字人民币活动链接的短信。

易观高级分析师苏筱芮对《证券日报》记者表示,监管部门需要对用户加强普及数字人民币知识,总结骗局特征并借助主流渠道进行报道,针对此类骗局“打早打小”,树立一批典型案例,以震慑不法分子。

苏筱芮认为,民众开通使用数字人民币一定要通过官方渠道,对于涉及资金、账户类问题要保持一定警惕性,不要轻易相信陌生短信与陌生来电内容。

盘和林认为,要利用好数字人民币可控匿名性,设立追踪机制,严格把控追踪权限和查询申请流程,为公安机关追踪不法行为提供必要便利。当然在此过程中也需要保护好个人用户交易信息。另外,需要完善数字人民币钱包接入途径,对数字人民币钱包运营者实施牌照许可管理,实施监管,督促其建立支付安全环境。

首批北交所主题基金 募资规模不大意义大

张志伟

近日,一篇关于“一基金买科创板主题基金赚了1倍多,欲再尝鲜北交所”的报道引发关注。其实,购买了首批科创板主题基金,如果始终不离不弃,现在的笑容无疑是灿烂的。数据是最好的解释,2019年4月26日,首批7只科创板主题基金获批,截至今年11月18日,7只回报率均超过130%,易方达科技创新回报率更是超190%。

北交所主题基金与科创板主题基金有着不少“共同语言”,所以,基金欲再尝鲜北交所,这并不奇怪。北交所开市首日,市场运行平稳,其中10只新股平均涨幅199.80%,投资者用“买入”表达了对估值的认可。不难推断,只要公募基金发挥其价值发现和投资专业化水平,首批北交所主题基金获得良好的收益也是大概率事件。

更好地服务居民财富管理的需求,这只是首批北交所主题基金设立的意义之一。首批8只北交所基金19日开始申购,发行总规模40亿元,虽然发行规模不大,但意义不小。肩负着打造服务创新型中小企业主阵地、更好服务构建新发展格局、推动高质量发展的光荣使命,北交所责任重大,如何使命必达?万人

操弓,共射一招,招无不中”,对于北交所来说,首批主题基金就是这“万人”中的重要组成部分,事半功倍的作用值得期待。其意义主要表现在三个方面:

首先,发挥价值发现功能,引导资金投向,强化市场定价的有效性。这些功能的实现不是一蹴而就的,是通过投资优秀公司,陪伴优秀者成长而水到渠成的。

北交所首批81家上市公司类型多样,各有特色,有以制造业为主的“专精特新”企业、有战略新兴产业中创新能力突出企业,也有专业性强的生产性服务企业等,北交所上市公司“更早、更小、更新”的特征突出,从这些企业中挖掘出能够解决不同领域“卡脖子”问题的企业,挖掘出推动经济高质量发展快速发展的“黑马”,相对于科创板而言,更有难度。既视“瓷器活”,就有“金刚钻”,专业资产管理能力是公募基金的“金刚钻”。

从首批8家基金的投资理念看,基本是异曲同工,差异中不离同质内核,都是围绕上市公司发展空间和成长性展开,为之,各家基金公司都配备了“精兵强将”,基金经理履均在中高端制造、科技创新等多领域有较丰富的研究和投资经验。

其二,提供提升市场流动性、发挥稳定市场作用。科创板可说是他

山之石,截至2021年三季度末,公募基金对科创板持股市值达1365.49亿元,占科创板流通市值8.57%,对单只公司持股比例最高达47.95%。首批北交所主题基金也只是先头部队,没有0到1,怎会有1+N。

其三,让更多投资者分享北交所带来的红利。1元起或10元起认购首批主题基金,普通投资者就可以轻松越过50万元的投资门槛,借道分享北交所科技创新及高端制造领域中小企业成长的红利。

为了让“意义”更快、更好地体现出来,市场各方也是匠心独运,富有智慧。从获批额度上看,8只主题基金募资额只有40亿元。笔者认为,这充分考虑了北交所刚设立,市场规模还不够大的现实情况。募资40亿元规模更能体现市场体量的适配度。

除了募资额外,8只北交所基金均为偏股混合型,且均设置了两年封闭期,这样的规定使基金公司不用过度担忧赎回压力,更能够集中精力研究个股,中长期持有,赚上市公司成长的钱。这些规定,无疑让首批北交所8只主题基金的意义更能落地,更具有现实性。

今日视点

股票代码: 301185
发行价格: 11.88元/股
发行数量: 3,836.00万股
保荐机构(主承销商): 中信证券股份有限公司
投资者关系顾问: 金证资管

证券日报新媒体

文章标题	版数
综合运输服务 “十四五”发展规划出炉	A2版
储能赛道受关注 机构密集调研125家上市公司	A3版
首批北交所基金 正式在银行端开卖	B1版
“元宇宙”成上市公司 互动平台高频热词	B2版

本版主编:沈明 责编:孙华 美编:王琳 魏健琪 制作:闫亮 电话:010-83251808